

# 大圣归来“大闹”徐州城 咋回事？难道是来找唐僧

原来是前段时间天太热，加上市民上山暴走骚扰，它们下山来避暑

最近一段时间，徐州城里猴子横行。除了在小区上蹿下跳骚扰居民外，它们还像“土匪”一样拦路“抢劫”以获得食物，潜入民宅偷衣服。现代快报记者了解到，虽然大多民众对这些入侵者持宽容态度，但引发的抱怨也不少。动物专家表示，这些猴子都是从徐州城南的一座山上下来的，只因前段时间天气酷热，这才进城避暑。

现代快报记者 李伟豪 实习生 郭杨雪



徐州居民小区、校园、景点“猴出没” 本版图片由网友提供(请来领取稿费)

## 大圣归来，在徐州干了哪些事？

最近几周来，徐州城不断上演“猴出没”。居民小区、大学校园甚至是水上乐园，频现猴影。



猴群下山

### A 吓跑游客

8月3日上午，两只猴子闯进徐州乐园加勒比水上世界，在大门的穹顶上耍了一番后，竟然跑到了售票处，“呲牙咧嘴”吓跑了购票的女游客。遭到众人围观后，猴子一溜烟跑了，有游客调侃，“是不是天太热了，猴儿也想来戏水？”

### B 偷窥民居

徐州西区的开元四季小区最近也经常能见到有猴子侵入。小区居民告诉现代快报记者，猴儿有时候在小区大摇大摆溜达，有时候在居民楼上蹿下跳，还会趴在居民窗户上“偷窥”，呲牙咧嘴地作个怪脸，把屋里的人吓得尖叫。



大闹小区

### C 抢劫食物

更离谱的是，它们竟然还像“土匪”一样公然拦路“抢劫”以获得食物。“那天有个女的，正吃着东西走路呢，一个猴子突然从树上跳下来，瞪着眼，向她伸出爪子。”一名物业人员说，女子当时就被吓得失声尖叫，扔下食物就跑。而猴子则把食物捡起来，塞到了嘴巴里。“等我们赶到时，那只拦路‘抢劫’的泼猴已经跑得没影了。”



“抢劫”食物后分享



爬窗户“偷窥”

### D 洗澡消暑

“抢劫”食物不一定是猴子频频光顾小区的真正原因，小区的保洁人员告诉现代快报记者，不止一次了，她看到有猴子先是爬到树上，观察一番后就从树上跳下来，在小区两栋楼之间的一个小池塘里洗澡、饮水。“它们看起来更像是来洗澡消暑的，附带着弄些吃的。”



水里凉快

## 吐槽 这是“猴灾”，现在防火防盗防猴子

“徐州近日饱受猴灾。”不少网友发帖吐槽猴子的“恶行恶状”，并以调侃的语气提醒市民小心被猴子攻击，“防火防盗防猴子”。有网友说，一只猴子在他们小区大闹了好几天，竟然还把人家晾晒在阳台的衣服偷走了。直到警察赶来“拘捕”时，它才仓皇逃窜。“那算什么，我们小区有个猢狲跑来滋事，竟然跑到人家的轿车顶上蹦跳，弄得防盗器‘呜呜’直响，而它却‘吱吱’直乐。”

尽管猴子频频惹是生非，但大多民众还是主张以宽容的方式善待猴子。很多时候，人们遇到猴子后，一般不会主动去招惹它们，反而还会给它们投食。但也有人因为猕猴淘气引发抱怨，甚至请来警察将猴子“驱逐出境”。

### 揭秘 大圣，你从哪里来？有何贵干？

它们来自徐州城区南部的“泉山”，是来避暑的

江苏师范大学生命科学学院的冯照军教授对徐州的猴子颇为关注。冯教授告诉现代快报记者，这些猴子全都是猕猴，也称猢狲、恒河猴，国家二级保护动物。它们来自徐州城区南部的“泉山”上，只因最近天气持续酷热，这才下山进城避暑纳凉。

山上热还是城里热？冯照军教授解释说，“泉山”并非深山老林，最高峰也就200多米，因此山上更热。对于这些入侵城市的猴子，冯照军教授希望大家能够给予包容，

“实际上不去理会它，它也不会过激，但你越是驱赶它、围攻它，越会适得其反，因为天气热，猴子的脾气也暴躁，野性大发的话可能造成更大的破坏。”

其实等到天黑的时候，这些猴子就会返回山上了。“因为猴子的父母会找它，而且族群一级一级的还会‘点名’，如果哪个猴子不在，很快便会被发现。”冯照军教授说，当然，也不排除有“自立山头”的公猴，跑出来后就“没打算”再回去。

### 大圣是何时在徐州泉山称王的？

它们是猕猴并非“原居民”，身世成谜

早在2006年，“泉山”上就零散发现了猴子的踪迹。“泉山上本来没有猴子，这些猕猴不是‘原居民’，也并非刻意引进。”泉山森林公园管理人员、原徐州鸟悦园动管部主任朱玉说，这些猕猴何时来到山上，又来自何方，至今没人能完全说清楚。好几年前，由于当时的徐州鸟悦园内豢养的猴子争斗厉害，经商讨园方考虑将其放生，“这批放生的猴子，数量不超过10只。”朱玉说，但在放生这批猴子

前，泉山上已发现了猴子的踪迹。除了鸟悦园放生的那一批，其它的猴子从哪里来，尽管外界有过很多猜测，但终究没有定论。

“这么多年来‘占山为王’，这些猴子已算是真正意义上的野猴子了。”冯照军教授说，由于猕猴是杂食性动物，果实、嫩叶都成为其食物，习性也决定了它们能在泉山上生存下来并栖息繁衍。“经过多年繁衍，目前山上大小猴群可能有3个，数量大概五六十只。”

### 大圣以前很温顺，为何变得好斗了？

天热，还有就是它们的地盘被“暴走团”侵犯了

在过去的近10年间，很少听说有猴子伤人的事情发生。但自从去年泉山森林公园敞开开放后，泉山上的猴子突然变得凶狠好斗起来，频频向人类发起挑衅，不时有游客在山上被猴子抓伤的消息曝出。

“突然冲出来一群猴子包围了我和孩子，它们有的抓我的头发，有的挠我的腿，把孩子吓得哇哇大哭。”带孩子上山游玩的刘女士曾遭遇猴子伏击，当时她吓得双腿瘫软，摔倒在地上，腿还被抓伤了。

实际上，人类待猴儿们也算不薄，经常有上山的游客把食物分给它们，猴子的异常行为让人颇感困惑。泉山森林公园相关负责人认为，除了天热脾气大，庞大的“暴走团”每晚携带音响设备入山锻炼，地盘被侵占的猴子们可能因此被激起了“斗志”。“激昂的音乐，豪迈的步伐，让生活在山上的猴子饱受干扰。”

### 呼吁 请文明游园，还猴儿们宁静空间

现代快报记者曾经跟随江苏师大的冯照军教授上山寻访猴子。晨练的老人曾告诉记者，以前在地面上撒了一些花生，扯开嗓子对着山林连喊数声，“猴儿，来吃东西。”不大一会，就会又猴子来。但现在，猴子喊不来了，一来可能不缺吃的，二来可能受到“暴走团”的干扰，对人产生了敌视情绪。

“这里山水相依，空气清新，最重要的是地处市区范围，离家又不远。”晚上在泉山锻炼的“暴走团”，有成员这样解释他们来这里

健身的原因。

但泉山森林公园管理方认为，“暴走团”的闯入已经严重干扰到了动物的生活习性。公园方面做了大量工作，竭力劝导，“请把声音开小点”，但终究没能挡住“暴走团”刺耳的音乐以及嘈杂的步伐。“希望广大游客文明游园，尤其是晚上不要大声喧哗，还猕猴们一个宁静的生活空间。”泉山森林公园管理方呼吁的同时也提醒游客，这些暴躁的猴子下手没有分寸，尽量别去招惹它们。